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PALABRAS DEL DR. JAIME A. VIÑAS ROMAN, RECTOR DE LA UNIVER 
SIDAD NACIONAL PEDRO HENRIQUEZ UREÑA,. EN LA INAUGURACION DE LA^ 
INSTALACIONES DEPORTIVAS DEL CAMPUS I, EL DIA 15 DE ABRIL DE 1986.

Señoras y Señores:

Es esta una hora sumamente grata para la Universidad Nacional 
Pedro Henríquez Ureña y, por tanto, lo es muy especialmente para - 
mí persona en la calidad de Rector de nuestra institución. Nos en­
contramos iniciando las celebraciones del Vigésimo Aniversario de 
la fundación de la Universidad y nada mejor que dar apertura a es­
tas con la inauguración de esta instalación deportiva en el Recin­
to I de la UNPHU.

Al inaugurar hoy esta cancha de uso múltiple para basket-ball, 
Volley-ball y otros deportes, estamos dando cumplimiento a uno de 
los más firmes compromisos que asumimos cuando nos hicimos cargo de 
la Rectoría, prometiendo hacer todo lo que estuviera a nuestro al­
cance para impulsar en nuestra Universidad la práctica de las actd 
vidades deportivas a la más alta medida de nuestras posibilidades.

El mes de abril nos trae cada año una interesante serie de eve£ 
tos que, en la Universidad Nacional Pedro Henríquez Ureña, son la ex 
presión del recurrente regocijo de nuestra familia universitaria ca­
da vez que arribamos a las fechas del aniversario de la fundación de 
la UNPHU. Recordar las ocasiones relevantes dentro de la historia de 
los pueblos y de las instituciones ha sido costumbre universal desde 
que los hombres se organizaron en grupos sociales, y esa tradición - 
ha cumplido siempre una función de indiscutible importancia, que bá­
sicamente puede resumirse en una renovación de los objetivos y de las 
metas fundamentales que mantienen a esos grupos unidos. Un aniversa­
rio de fundación de una Universidad es eso precisamente: la reitera­
da oportunidad para revisar los objetivos que inspiraron su creación 
y estimular el entusiasmo y el esfuerzo para real i z.ar1 os.
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Las conmemoraciones del Vigésimo Aniversario de la fundación 
de la UNPHU las estamos iniciando hoy con la inauguración de estas 
instalaciones deportivas. Esto es plenamente acorde con los princ_£ 
pios que animaron a los fundadores de nuestra Universidad y que ac 
tualmente siguen inspirando toda nuestra tarea educativa. Esto es 
así, porque en la Universidad Nacional Pedro Henríquez Ureña esta­
mos del todo convencidos de que la Educación, si ha de ser eficaz 
y verdaderamente humana, tiene que tomar en consideración que el - 
ser humano es una compleja interacción de realidades físicas y es­
pirituales, en la cual es preciso que cada uno de esos niveles esté 
adecuadamente formada para vivir a la altura de su dignidad racional. 
El ser físico del hombre es un aspecto vital para su crecimiento pejr 
sonal y para su bienestar, y como tal tiene que tener una parte muy 
significativa dentro de los planes educativos.

Como en toda Universidad moderna, la formación profesional y h]¿ 
manística de los estudiantes está en la UNPHU vinculada a su forma­
ción física mediante los deportes. No hay que olvidar que, aparte de 
esta motivación para dirigir considerables esfuerzos educativos y ec£ 
nómicos a esa área de actividad, la formación deportiva constituye por 
sí misma un excelente vehículo para la creación y fortalecimiento de 
lazos amistosos dentro de la juventud de los diversos centros edúcate 
vos, y de un ambiente de confraternidad que es precisamente una de las 
necesidades prioritarias en nuestra sociedad, acosada de divisionesy 
tendencias opuestas que la debilitan.

Esto es así, y lo seguirá siendo, porque estamos absolutamente 
convencidos de la importancia primordial que la sana actividad fís¿ 
ca reviste en la formación de la personalidad y muy especialmente 
en la integral educación de la juv-entud. No son únicamente los li­
bros y los salones de clase los que van a darnos como resultado pr£ 
fesionales excelentes y ciudadanos útiles al crecimiento humano y ina 
terial del país. Siendo el ser humano una compleja criatura en la - 
cual la mente y el espíritu interactúa.n continuamente con su realidad 
física como ser material, ninguno de esos aspectos es susceptible de



_3_

descuido al pretender desarrollar todo su potencial en bien de sí 
mismo y de la sociedad. Demasiado conocida es la afirmación de que 
la actividad intelectual difícilmente llega a manifestarse hasta - 
su nivel óptimo sin un ejercicio racional de las capacidades físicas.. 
Por otra parte, este mismo cultivo de las facultades físicas del hom 
bre contribuye notoriamente al fortalecimiento de actitudes que son 
por sí mismas básicas en toda personalidad saludable. Estas razones 
hacen que apoyemos con absoluto convencimiento el desarrollo de los 
deportes dentro del contexto de la vida universitaria, como ha sido 
la tradición ininterrumpida en todas las casas de altos estudios a 
nivel mundial. En nuestra Universidad, el área deportiva se encuen­
tra situada a nivel educativo semejante al de las Actividades Artí¿ 
ticas, que también constituyen por sí mismas un complemento de primer 
orden para el logro de una formación genuinamente integrada de los iji 
dividuos. A ambas áreas estamos prestando atención preferente en la 
UNPHU, y seguiremos poniendo todos los esfuerzos que sean precisos pa 
ra ese fin.

Los atletas de la Universidad Nacional Pedro Henríquez Ureña, 
que desde hoy contarán con estas facilidades nuevas para su uso y 
prácticas, han venido desarrollando una destacada ejecutoria en nue£ 
tro país, formando parte de selecciones nacionales que repetidamente 
han puesto en alto el nombre de República Dominicana en eventos Ínter, 
nacionales.. Por medio de nuestro Departamento de Educación Física maji 
tenemos una posición de firme y constante colaboración con la Secreta 
ría de Estado de Deportes, con el Comité Olímpico Dominicano y las d_£ 
ferentes Federaciones Deportivas involucradas en estas actividades de 
tanto relieve para el bienestar de nuestra juventud estudiosa. Las nue 
vas instalaciones hoy abiertas significan mayores facilidades para -- 
esas acciones, y prenuncian otros adelantos que continuaremos procuraji 
do, sin interrupción y dando a este aspecto la prioritaria atención - 
que merece.
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Una Universidad, si lo es plenamente, existe para el crécj. 
miento de la sociedad en la cual actúa y vive.. Por esto actos como 
el de hoy vienen a ser un signo de esa vocación de servicio que es 
más bien una sagrada obligación que no podemos en ningún momento - 
soslayar. Abriendo hoy a nuestra juventud deportista una nueva opor. 
tunidad para ejercitarse, entendemos que hacemos una contribución 
que, de nuestra parte es más una deuda al país que un regalo. Lo ha. 
cemos con gran complacencia y esperamos que en estas canchas se fo£ 
me, día a día, el músculo y la mente de esa vida renovada que para 
un pueblo constituye cada nueva generación, en perenne torneo para 
forjar las personas que nos han de abrir el mañana.

MUCHAS GRACIAS.


